
Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του ΔΠΜΣ «Φιλοσοφία και 
Κοινωνιολογία των Τεχνών και του Πολιτισμού» (παρ. 4, αρ. 79 του ν. 4957/2022) 

 

ΑΡΘΡΟ 1.  
Γενικές διατάξεις 

Το Τμήμα Φιλοσοφίας της Σχολής Ανθρωπιστικών και Κοινωνικών Επιστημών του 
Πανεπιστημίου Πατρών και το Τμήμα Κοινωνιολογίας της Σχολής Οικονομικών και 
Πολιτικών Επιστημών του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών 
οργανώνουν και λειτουργούν από το ακαδημαϊκό έτος 2024-2025, Πρόγραμμα 
Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΠΜΣ) με τίτλο «Φιλοσοφία και Κοινωνιολογία των Τεχνών και 
του Πολιτισμού» (στην αγγλική  «Philosophy and Sociology of Arts and Culture»), σύμφωνα 
με τις διατάξεις της απόφασης αυτής και τις διατάξεις του ν. 4957/2022 (Α΄141), όπως ισχύει. 
H διοικητική υποστήριξη του προγράμματος παρέχεται από το Τμήμα Φιλοσοφίας της Σχολής 
Ανθρωπιστικών και Κοινωνικών Επιστημών του Πανεπιστημίου Πατρών. 

 

ΑΡΘΡΟ 2. 
Αντικείμενο – Σκοπός 

Το προτεινόμενο πρόγραμμα έχει ως γνωστικό αντικείμενο την εκπαίδευση των 
Μεταπτυχιακών Φοιτητών/τριών στη φιλοσοφία και κοινωνιολογία των τεχνών και των 
επιστημών. 

Σκοπός του προγράμματος είναι οι κάτοχοι του σχετικού Διπλώματος Μεταπτυχιακών 
Σπουδών (Δ.Μ.Σ.) να διαθέτουν τη γνώση και τα εργαλεία για να κατανοήσουν τις ζυμώσεις 
που οδήγησαν στις πολλαπλές μεταμορφώσεις των τεχνών και να συμβάλουν ενεργητικά στη 
διαμόρφωση του σύγχρονου τοπίου καλλιτεχνικής και πολιτιστικής παραγωγής. 

Το συγκεκριμένο Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών έχει τους ακόλουθους στόχους: 

-να καλύψει τις ανάγκες υποψηφίων που επιζητούν να εξειδικεύσουν τις γνώσεις τους τόσο 
στο παρελθόν όσο και στο παρόν της καλλιτεχνικής και πολιτιστικής σφαίρας, προσφέροντας 
ταυτόχρονα μια γέφυρα μεταξύ θεωρίας και πράξης, 

-να παρέχει ένα πρόγραμμα μαθήματων το οποίο θα προσφέρει σύγχρονο και υψηλής αξίας 
περιεχόμενο με έμφαση στις αλλαγές που επιφέρει η ψηφιακή συνθήκη, 

-να συμβάλλει στην εκπαίδευση και ανάπτυξη εξειδικευμένων μεταπτυχιακού επιπέδου 
επιστημόνων ικανών για ενεργητική, ενημερωμένη απασχόληση των στα πεδία της 
καλλιτεχνικής και πολιτιστικής παραγωγής και διαχείρισης υπό τις σύγχρονες συνθήκες 

 

ΑΡΘΡΟ 3.  
Μεταπτυχιακός Τίτλος 

Το ΔΠΜΣ απονέμει Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.) με τίτλο «Φιλοσοφία και 
Κοινωνιολογία των Τεχνών και του Πολιτισμού» & «Philosophy and Sociology of Arts and 
Culture».   

Ο τίτλος απονέμεται από το Τμήμα Φιλοσοφίας της Σχολής Ανθρωπιστικών και Κοινωνικών 
Επιστημών του Πανεπιστημίου Πατρών και συνυπογράφεται από τους πρυτάνεις και 
προέδρους των δύο συνεργαζόμενων ιδρυμάτων και τμημάτων. 

 



ΑΡΘΡΟ 4.  
Κατηγορίες Πτυχιούχων 

Κατηγορίες υποψηφίων που μπορούν να γίνουν δεκτοί/ές για την παρακολούθηση του 
ΔΠΜΣ είναι:  

Πτυχιούχοι Τμημάτων όλων των Πανεπιστημίων της ημεδαπής ή ομοταγών Ιδρυμάτων της 
αλλοδαπής και σε κάθε περίπτωση, σύμφωνα πάντα με τις κείμενες διατάξεις.  

Υποψηφιότητα για το ΔΠΜΣ μπορούν να θέσουν και τελειόφοιτοι/ες φοιτητές/τριες των 
ανωτέρω τμημάτων με την προϋπόθεση να έχουν αποφοιτήσει πριν από την έγκριση του 
τελικού πίνακα των υποψηφίων εισακτέων.  

Τα μέλη των κατηγοριών Ε.Ε.Π., καθώς και Ε.ΔΙ.Π. και Ε.Τ.Ε.Π. μπορούν μετά από αίτησή 
τους να εγγραφούν ως υπεράριθμοι/ες, και μόνο ένας/μία κατ’ έτος και ανά ΔΠΜΣ., εφόσον 
υπηρετούν στο οικείο Τμήμα και ο τίτλος σπουδών και το έργο που επιτελούν στο οικείο 
Τμήμα είναι συναφές με το αντικείμενο του ΔΠΜΣ 

Σύμφωνα με το άρθρο 304 του ν. 4957/2022 όπως ισχύει, η αίτηση με τα απαιτούμενα 
δικαιολογητικά υποβάλλονται στη Γραμματεία του ΔΠΜΣ, η οποία και αναλαμβάνει να 
εξετάζει τις αιτήσεις με βάση τα κριτήρια του ν. 4957/2022, χωρίς αυτές να συνοδεύονται από 
πράξη αναγνώρισης του Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π.. Εφόσον ο τίτλος σπουδών από αλλοδαπό 
Πανεπιστήμιο συμπεριλαμβάνεται στον κατάλογο του ΔΟΑΤΑΠ (άρθρο 307), η Γραμματεία 
του ΠΜΣ οφείλει να ζητήσει Βεβαίωση Τόπου Σπουδών, η οποία εκδίδεται και αποστέλλεται 
από το πανεπιστήμιο της αλλοδαπής. Αποκλείονται αιτήσεις στις οποίες ως τόπος σπουδών ή 
μέρος αυτών βεβαιώνεται η ελληνική επικράτεια, εκτός αν το μέρος σπουδών που έγιναν στην 
ελληνική επικράτεια βρίσκεται σε δημόσιο Α.Ε.Ι. 

 

ΑΡΘΡΟ 5.  
Διοικητική Υποστήριξη – Υλικοτεχνική Υποδομή 

Στο ΔΠΜΣ λειτουργεί Γραμματεία, η οποία ασκεί τα καθήκοντα της διοικητικής υποστήριξής 
του και είναι υπεύθυνη για την ομαλή, αποτελεσματική και εύρυθμη λειτουργία του. Στην 
αρμοδιότητά της υπάγονται όλα τα θέματα που έχουν σχέση με την διεξαγωγή της 
αλληλογραφίας, την τήρηση πρωτοκόλλου και αρχείου, την τήρηση πρακτικών των 
συνεδριάσεων των συλλογικών οργάνων του ΔΠΜΣ, την κατάρτιση και τήρηση των μητρώων 
και ατομικών φακέλων των μεταπτυχιακών φοιτητών, την παρακολούθηση της φοιτητικής 
τους κατάστασης (καταχώριση βαθμολογίας, κ.λπ.), τη χορήγηση βεβαιώσεων, 
πιστοποιητικών και άλλων τίτλων σπουδών στους μεταπτυχιακούς φοιτητές, τις ορκωμοσίες, 
τις υποτροφίες, τις φοιτητικές ταυτότητες, κ.λπ.  

Όσον αφορά την υλικοτεχνική υποδομή, το Τμήμα Φιλοσοφίας του Πανεπιστημίου Πατρών 
διαθέτει αίθουσα ηλεκτρονικών υπολογιστών με κατάλληλα προγράμματα λογισμικού. Έχει 
στην αποκλειστική του διάθεσή του τέσσερα αμφιθέατρα με ηλεκτρονικό εξοπλισμό και 
διαδικτυακή πρόσβαση, καθώς και τέσσερις αίθουσες διδασκαλίας. Επίσης μοιράζεται  με 
άλλα τμήματα ένα ακόμη αμφιθέατρο και άλλη μία αίθουσα διδασκαλίας. Πέρα από την 
πρόσβαση στην Κεντρική Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου, το Τμήμα Φιλοσοφίας έχει δική του 
βιβλιοθήκη, προσαρμοσμένη στις ερευνητικές του ανάγκες. Από την πλευρά του, το Τμήμα 
Κοινωνιολογίας του ΕΚΠΑ έχει στη διάθεσή του τις αίθουσες του Μεγάρου Θεωρητικών 
Επιστημών, τον χώρο και τον εξοπλισμό του Εργαστηρίου Ψηφιακών Σπουδών καθώς και το 
αμφιθέατρο Κ.Θ. Δημαράς στο Ιστορικό Αρχείο του ΕΚΠΑ. Για τις ανάγκες της εξ αποστάσεως 
διδασκαλίας θα χρησιμοποιηθεί το δίκτυο του Πανεπιστημίου Πατρών. 

 



ΑΡΘΡΟ 6.  
Πόροι  ΔΠΜΣ – Οικονομική Διαχείριση 

1. Οι πόροι του ΔΠΜΣ προέρχονται από: α) τέλη φοίτησης και δύνανται επίσης να 
προέρχονται από β) δωρεές, χορηγίες και πάσης φύσεως οικονομικές ενισχύσεις, γ) 
κληροδοτήματα, δ) πόρους από ερευνητικά έργα ή προγράμματα, ε) ιδίους πόρους του 
Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Ε.Ι.).  

2. Η καταβολή των τελών φοίτησης, εφόσον προβλέπεται, πραγματοποιείται από τον ίδιο 
τον/την φοιτητή/τρια ή από τρίτο φυσικό ή νομικό πρόσωπο για λογαριασμό του φοιτητή, 
και σε κάθε περίπτωση ο φοιτητής ενημερώνει σχετικά την Γραμματεία. 

3. Η διαχείριση των πόρων των ΔΠΜΣ πραγματοποιείται από τον Ειδικό Λογαριασμό 
Κονδυλίων Έρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.) του Πανεπιστημίου Πατρών. 

4. Οι πόροι των Π.Μ.Σ. κατανέμονται ως εξής: 

α) ποσό που αντιστοιχεί στο τριάντα τοις εκατό (30%) των συνολικών εσόδων που 
προέρχονται από τέλη φοίτησης παρακρατείται από τον Ε.Λ.Κ.Ε. Στο ποσό αυτό 
συμπεριλαμβάνεται το ποσοστό παρακράτησης υπέρ του Ε.Λ.Κ.Ε. για την οικονομική 
διαχείριση των Π.Μ.Σ. Με απόφαση του Συμβουλίου Διοίκησης που λαμβάνεται έως το τέλος 
Μαρτίου κάθε έτους αποφασίζεται αν το υπόλοιπο ποσό μετά από την αφαίρεση της 
παρακράτησης υπέρ Ε.Λ.Κ.Ε. μεταφέρεται στον τακτικό προϋπολογισμό ή διατίθεται για τη 
δημιουργία έργων/ προγραμμάτων μέσω του Ε.Λ.Κ.Ε. με σκοπό την κάλυψη κατά 
προτεραιότητα των αναγκών των Π.Μ.Σ. που λειτουργούν χωρίς τέλη φοίτησης και την 
κάλυψη ερευνητικών, εκπαιδευτικών και λειτουργικών αναγκών του Α.Ε.Ι. Στα έσοδα του 
Π.Μ.Σ. των περ. β) έως δ) της παρ. 1 πραγματοποιείται η παρακράτηση υπέρ Ε.Λ.Κ.Ε. που 
ισχύει για τα έσοδα από αντίστοιχες πηγές χρηματοδότησης, 

β) το υπόλοιπο ποσό των συνολικών εσόδων του Π.Μ.Σ. διατίθεται για την κάλυψη των 
λειτουργικών δαπανών του Π.Μ.Σ. 

Για τη συμμετοχή τους στο ΔΠΜΣ «Φιλοσοφία και Κοινωνιολογία των Τεχνών και του 
Πολιτισμού» οι μεταπτυχιακοί/ές φοιτητές/τριες καταβάλλουν τέλη φοίτησης που 
ανέρχονται στο ποσό των τετρακοσίων είκοσι πέντε (425 €) ευρώ ανά εξάμηνο. Η καταβολή 
του τέλους γίνεται το πρώτο δεκαήμερο κάθε εξαμήνου 

Στην περίπτωση οριστικής αποχώρησης ή διαγραφής του/της μεταπτυχιακού/ής 
φοιτητή/τριας από το  ΔΠΜΣ δεν επιστρέφονται τα καταβληθέντα τέλη φοίτησης. 

 

ΑΡΘΡΟ 7.  
Ιστοσελίδα του Δ.Π.Μ.Σ. 

Το ΔΠΜΣ έχει την ιστοσελίδα του στην ελληνική και αγγλική γλώσσα  ή και σε οποιαδήποτε 
άλλη γλώσσα κρίνει η Ε.Π.Σ. Η επίσημη ιστοσελίδα ενημερώνεται διαρκώς και περιέχει όλες 
τις πληροφορίες και ανακοινώσεις του Προγράμματος και αποτελεί τον επίσημο χώρο 
ενημέρωσης των φοιτητών και φοιτητριών. 

 

ΑΡΘΡΟ 8.  
Τελικές διατάξεις 

Όσα θέματα δεν ρυθμίζονται από τον παρόντα Κανονισμό και τον εσωτερικό Κανονισμό των 
Π.Μ.Σ., ρυθμίζονται με απόφαση της Ε.Π.Σ.  

 


